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Aufgabe 1
Berechnen Sie das Flussintegral

; :Ez + ey2+z2

/ / y? + 2222 | dA,
Jaw 22 _ ey

wobei W = [0,1] x [0,1] x [0,1] der Einheitswiirfel im R? ist.
T1PP: Der Satz von Gaufl konnte niitzlich sein.

Aufgabe 2
Esseien F(z,y, z) = (zy+1,z+y? z+2z) und V die Pyramide mit den Eckpunkten (0,0, 0), (1,0, 0),
(0,1,0) und (0,0,1). Verifizieren Sie in dieser Situation den Satz von Gau8, d.h. berechnen Sie

///v-ﬁdv und // F.fdA
17 Vv

und vergleichen Sie.

Aufgabe 3
Es bezeichne C den positiv orientierten Rand des Dreiecks mit den Eckpunkten (0, 0), (2,0) und
(4,2). Berechnen Sie

]{ (222 + y?)dz + (3y — 4z)dy.
c
HINWEIS: Der Satz von Green in der Ebene hilft.

Aufgabe 4
Es sei V C R? ein Gebiet, das die Voraussetzungen des Satzes von Gau$ erfiillt. Zeigen Sie, dass
fiir zweimal stetig differenzierbare Funktionen f,g:V — R die Formel

//VngdV+///VVf-ngV=/6Vng.ﬁdA

gilt.

Aufgabe 5
Es seien M C R? ein von einer geschlossenen, stiickweise glatten Kurve berandetes Gebiet und
di,d2 : M — R stetig differenzierbare Funktionen mit d;(z,y) < dao(z,y) fiir alle (z,y) € M.
Weiter sei

V.= {i"= (.’131,162,:133)T eR3: (.’1:1,1‘2) < M,dl(l‘l,.’lfz) <z3 < d2(1‘1,$2)} C R3.

Uberpriifen Sie ohne Zuhilfenahme des Satzes von Gau8, dass die Identitét

1], o = [
14 81'3 v

fiir jede stetig differenzierbare Funktion g : V — R gilt, wobei @ = (n1,ng,n3)7 das auswirts
zeigende Einheitsnormalenfeld am Rand von V ist.

IDEEN: Skizzieren Sie zundchst den Bereich V; finden Sie Parametrisierungen der “Deckfliche” und
der “Bodenfliche” und berechnen Sie dann das Einheitsnormalenfeld 7; berechnen Sie damit das
Integral auf der rechten Seite der Behauptung und nutzen Sie dabei den Hauptsatz der Differential-
und Integralrechnung bzgl. der Variable z3.
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